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Horánszky Nándor.
1838—1902

Megdöbbentő valósággá vált az. a szomorú hit, mely 
mar napok óta keszitgette elő Magyarország kö/.veh'- 
im-nyet egy újabb csapás elviselésére. Horánszky 
Nándor, kereskedelmi miniszter, lu hosszú politikai 
pályájának szép eszmeit, terveit es: tapasztalatait csak 
most kezdte volna a 'gyakorlatba! átvinni, miniszteri 
működése küszöbén meghalt.

A tragikum megdöbbentő ebben a fájdalmas esetben. 
Oly férfiúnak aludt ki váratlanul, meglepetés számba 
jövő hirle ens -ggel elete fáklyája, a kit nemcsak hogy 
a le rém tó ruházott lei képessegekkel, talentumokkal, 
hanem önnön maga teremtette magat tiszteli, becsüli 
és tudásánál fogva bámult politikussá.

Keveset mond ez a kifejezés Ál lám férfivá, igazában 
öntudatos, magas nívóról áttekinteni köpés államférfivá 
nevelte magát harminc/, eves küzdelem alatt. Olyan 
harminc/ éves háborúban, amelyben állandó volt az. 
ostrom, folyton tartó a harc/., minden pihenés és fegy- 
vernyugtatas nélkül. Folyton birkózott Horánszky 
Nándor háromszor tiz esztendők lefolyása alatt, 
ugyanabban a modorban, ugyanazon effektussal, de nem 
gyöngülve, hanem folyton gyarapodva a küzdelemben 

Mindjárt első beszedéwl feltűnt a parlamentben az 
intelligens térti es tekintélyt szerzett azon ügyvéd, aki 
meg a pöröskodésben is csak olyan ügyeket vállalt el, 
ahol valamely közérdeket vélt szolgálhatni, de a I g- 
kecsegtetőbb jövedelemmel biztató ügyet is visszauta­
sít otta, ha abban egyes osztály, felekezet ellen kellett, 
volna síkra szállania.

Hatásai főleg azon I itokszei üséggel érte el. ami 
ludasával járt együtt: a közgazdasági tudományokban 
való jártasságával. Mert bizony az ellenzéki padokon 
a jo magyar hazafiasság ropogósán tudott szónokolni, 
kokárdáin kalpaghoz illően demonstrálni, de az állam- 
férfiúi gyakorlathoz, amelyben számítások és kaikulá- 
cziok szükségesek, vajmi kevesen Sejditettek.

Helfv közgazdasági ismeretei is csak általánosságok 
voltak Horánszky tudása mellett, aki kerülte a frázi­
sokat s még akkor sem kereste a politikai széptevést, 
ha politikai barátjait állította piedesztálra.

Épp abban rejlett ereje, hogy a dolgot és mindig 
tisztán a dolgot fejtegette az adatok egész halmazával, 
amiben a fegyelmezett elmének és emlékezetnek fényes 
szerep jutott. Különösen olyankor, ha egy egy közbe­
szólás folytán egészen uj részeket rögtönzött bele a 
már elgondolt beszédbe, s argumentált pontos idézé­
sekkel és számokkal.

A népszerűségnek, az egész nemzet, által való lisz- 
tellelésnek magaslatát elérve, midőn maga a király is, 
egyetértve a nemzetnek véleményével, őt állítja egyik 
legfontosabb minisztérium élére, negyvenöt nap 
múltán, az erős férfit, összezúzta a halál öldöklő an­
gyala. Egy hitvány kórnak bacziilusa. avagy rejtőző 
lobja valamely légáramlatnak — s Magyarország nagyra 
hivatott minisztere a ravatalon fekszik, zokogó család­
tagoktól. rokonoktól környezve, kik bizva-bizvást hittek 
az erős szervezet életképességében, ismerve ellenállá­
sát. kitartását, azt a mintaszerű lé'ki es testi energiát,

iiinyiszor, mindenkor tanúsított, 
k most az egyszer nem! A nagyszabású teive/.e 
erkesztője meghalt s tragikus sorsát bizton táj

állami egész szervezetünk, nemzet minden
agja. Éppen most sújtott le a csapás, amidőn 
isetforrásokat kell megnyitni a nemzet szamára, 
mikor a gazdasági kiegyezés küszöbén az or- 
ddogulasának kérdése van függőben, 
is csapása súlyos, 
szí es mi vagyunk, nemzetünl

Életrajza.
•i II szky Nándor Egerbe n (Heves megye) 

ú 1838. jam 15-én. Családja egyike Liptó várme- 
„é.Hbb nemesi családjainak. Iskola, tauutmá- 
:> erben, jogi tanulmányait pedig a budapesti 
„fen végezte, ahol 1858-ban abszolutonumot

közgazdaságunk !

nyervén, törvényszéki gyakorlatra lépett és mint ilyen 
az .akkor fennállott szol n o k i tői vény>zeknél műkö­
dőit, ahonnan tStíl-beu az ujonan szervezett m. kir. 
Ítélőtáblához neveztetett ki fogalmazónak. Ezen évben 
nyerte ei az. ügyvédi oklevelet, amikor Szolnokon 
törvényszéki bitónak választották meg. Ezen állásáról 
a provizórium behozatalával lemondván, mini ügyvéd 
működött és úgy a társadalmi, valamint, az akkor e 
térre szót ült politikai mozgalmakban is tevekenv részt 
vett. Az alkotmány visszaállítása után kivak) szerepet 
játszott a megyei és városi életben, melynek állandóan 
képviseleti tagja volt. 1870 beit képviselővé választatott 
a kathoiikus kongresszusra, melynek egyik jegyzője 
lelt.; 1872-ben pedig ugyancsak a szolnoki kerület 
által ors/.aggy ülesi képviselőve választatott és mint 
ilyen az akkori balközéppárth«/. tartozott; miül au 
azonban e pártból a Gltyczy-féle árnyalattal kilépett, 
mandátumát letette, de a kerület által újra megvá- 
lasztaiott. 1875-ben csatlakozott a fúzióhoz, és az álta­
lános képviselőválasztások alkalmával Mo.sonybau nyert 
mandátumot. Ezen országgyűlés újítván meg A u s z - 
t riáv a I a közgazdasági kiegyezést, 11 o r á n s z k y N á ti­
ll o r ekkor többekkel együtt a közjogi aiaimu álló 
ehenzekbe lépett, mely ellenzék az 1892-iki választá­
sok alkalmával „n e m z e l i p á r t“ nevet, vevőn fel, 
ezen parinak 1898. óta nemcsak egyik legkiválóbb 
tagja, de több éven át alelnöke és két éven keresztül 
elnöke is volt,

1900-ban a magyar iisztképző intézetek felállításakor 
a párt fiuióuált ; s/.abadeivüpárttal es Ho tán szky 
Apponyival együtt, e párt kötelekébe lepett, hol 
mindenkor igen élénk működést fejtett ki a párt és a 
kormány érdekében. 1902. máreztus 5 én nevezte ki 
U felsége a Hegedűs Sándor lemondásával megürült 
kereskedelemügyi minisztérium vezetésére. A kineve­
zést. úgy a parlament, mint az ország közvéleménye 
igen rokonszenvesen fogadta, s Horánszky tele 
amhieziőval, életkedvvel fogott hozzá, hogy nehéz, clhi- 
vatusának megfeleljen. Horánszky Nándor 1878-tól 
röviil betegesk-dés után f. hó 19-én bekövetkezett ha­
láláig — kevés megszakítással — mindig tagja volt. a 
páriám'tilnek, s most legutóbb a szvpsi kerületet 
képviselte a Házban.

SZEMLE.
Jókai ellen. A képviselőházba!, t. hó 18-án olyan 

botrány történt, mely bár rendezői rögtön megkapták 
érte a megérdemelt megszégyenítést, mégis alkalmas 
arra, hogy rossz Iliit hordozzanak világgá felőlünk. A 
legrosszabb hirt : a költő dicsőséges munkájának értéke 
iránt való érzéketlenségünk és hálátlanságunk meg­
ítél végző Iliiét, A közoktatás-ügyi költségvetés egy lé­
tele azt javasolja hogy a költő-fejedelemnek tisztelet- 
díjképpen továbbra is szavazzák meg azt a ti/.etest, melyet 
az „Osztrák-magyar monarchia Írásban és képben“ ez. 
nagy mű szerkesztéséért annak éppen most történt 
befejezőéig kapott. \ függetlenségi párt egyik tagja: 
Várady Károly, vállalkozott arra a Csúf szerepre, 
hogy ebben a kérdésben beálljon a néppárt előőrsének 
és támadást intézzen ;t kormány ellen. Csatlakozott 
hozzá R a kovs z k y I s t v á ti és érthetetlenül M a d a- 
i á. sz József. PeiLg tudjuk hogy a 48-as események 
előkészítésében Jókainak előkelő része volt; tudjuk, 
hogy Jókai volt az, aki ezen idők átélt eseményeit 
híven, mély nemzeti érzéssel adta át egymásra követ­
kező geiieráczióknak, kikre nézve azok a leírások és el­
beszélések a szabadság és hazaszeretetnek szakadat­
lanul buzgó forrásává lettek; Jókai volt a dicsőséges 
betold ja Nyugn teurópa kulturális közösségébe való be­
fogad tatásunknak ; ő ébresztette fel az érdeklődést 
világszerte nemzeti irodalmunk és képességeink iránt. 
Méltán zúgott fel tehát minden oldalról a felháboro­
dás, melynek szigorúan elitélő szavakkal adott hangot, 
W lassies Gy u I a kultuszminiszter.

Az uj kereskedelmi szerződések. Egy nemei 
lap azt jelenti, hogy az Oroszországgal Ausztria- 
Magyarországgal és Olaszországgal való tárgyalások a

kereskedelmi szeiződesek ügyében már annyira előírn­
ia dl .ik hogy nemsokára kielégítő befejezésük várható 
oly irányban, hogy az uj kereskedelmi szerződések 
közül legalább az egyik már ősz vegén tárgyalható 
lesz a Reichstagbatt.

Török Bertalan beszéde.
Török Bér t a 1 a », városunk országgyűlési 

képiselője, f. hó 19-én, a kultusz-miniszteri tárcza 
tárgyalása folyamán, a kolozsvári egyetem tételé­
nél felszólalt, sürgetve ezen egyetem teljes kiépí­
tését. Beszédje ezen ezéljának sok tudással és a 
közművelődési ezélok iránt való őszinte lelkese­
déssel szép keretet adott az erdélyi fejedelmi 
korszak, különösen Bethlen Gábor s A p á- 
e z a i Cseri J á nos kulturális törekvéseinek 
és az egyetemi fejlődésnek indult Bethlen-koilé- 
gtum nagy fontosságú szerepének ismertetéséből. 
A vita előrehaladott stádiumában W 1 a s s i e s 
miniszter óhajára ugyan jelentékenyen megrövi­
dítette beszédje történelmi fejtegetéseit, s a lehető 
rövidre fogta azon okok részletezését, melyek az 
erdélyi egyetem és kultúra emelését nemzeti 
szempontból sürgetik: beszédjét állandó figyelem­
mel s érdeklődéssel hallgatták és tetszéssel üdvö­
zölték. Az alábbi sorokban kivonatosan közöljük 
a beszéd főbb részeit.

T. ház! (Halijuk! Halijuk!) A kolozsvári Fennie/. 
József tudomány-egyetem a í. év őszéit 30 éves fenn­
állását fogja ünnepelni; E nap azonban nemcsak magá­
nak az egyetemnek lesz ünnepe, hanem mindazoknak, 
akik hazánkban a felvilágosodásnak, a tiszta, a valódi 
tudományosságnak, a szabadelvű nemzetmüvelődésnek 
igaz. önzetlen barátai! E napon hálás kegyelettel kell 
áldozni Eötvös emlékének, aki előkészítette, Ivetőit 
szellemének, aki végrehajtotta a kolozsvári egyetem 
felállításának tervét, nemzetünk több évszázados óha­
ját. Igen, I. ház! Az egyetem felállításának terve nem­
csak it legújabb kor szüleménye. Ezelőtt 331 évvel, 
1571-ben. János Zsigmond, Magyarország választott 
királya és Erdéiv fejedelme, az akkori időben felállí­
tott kolozsvári, gyulafehérvári és nagyváradi főiskolák 
betetőzéséül egv egyetemet kívánt létesíteni és pedig 
nem Gvuhifeliervávi, a zajos élénk, fejedelmi főváros­
ban. hanem a közel fekvő, csendes szép vidéken: 
Szászsebesen, amelyet várfalakkal kívánt körülvenni, 
hogy a felállítandó egyetem ment legyen a Intézi élet 
zajától az ellenséges támadásoktól, szóval a mai ér­
telemben vett modern egyetemi várost óhajtott ala­
pítani. János Zsigmond korai halála azonban ezen 
egyetem létesítését, megakadályozta és csak 10 évvel 
később állította fel Báthory István, Erdély fejedelme, 
akit egyszersmind Lengyelül szag is legnagyobb királyai 
sorában tisztelhet, Erdély első egyetemét.

Igen t, képviselőtársaim közül bizonyára sokan van­
nak, akik velem együtt csodálattal adóznak I. Napeleon 
getiiv-jének ; de eu az ő lángeszének különösen azon 
vonását csodálom, hogy a háborúk zivatarai között, 
veres csaták előestéjén is nemesik a frane/.ia harc/.i 
dicsőség ülőire-ja lebegett szemei előtt, hanem a 
franczia szellem művelődésen, k mennél magasabb fokra 
való emelése is betöltötte hatalmas lelkét, (ügy vau! 
Úgy vau! a jobboldalon.) És Íme, Báthory István, távol 
e hazától messze lengyel földön, háborús idők köze­
pette is, szeretett hazájára, magyar népére gondolt 
akkor, amidőn Yilnábaii 1581. május 12 én kiadta a 
kolozsvári egyetem alapitó levelét. (Halljuk! Halljuk.) 
Igaz, hogy ez az egyetem nem sokáig állott fenn; az 
akkori háborús idők viszontagságai 1505-ben megszün­
tették és nem is létezett azután olt egyetem 1774— 
1775 ig amidőn Mária Terézia újból megalapította. 
Icaz hogy időközben Bethlen Gábor fényes főiskolát 
állított fel Gyulafehérváron, ahova korának legkiválóbb 
tanárait hívta meg oly nagy fizetéssel, amely akkor
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is. most is bizonyára páratlanul áll, amennyiben 1800 
aranyforintra, a mai érték szerint közel 19.000 koronára 
ment egv-egy tanár évi tizetése; azonban, sajnos, (Hall­
juk.1 Halljuk!) Bethlen Gábornak korai halála meg­
akasztotta azon tervét, hogy egyetemmé emelje ezt a 
főiskolát. Utódai sem voltak képesek ezt megvalósítani, 
és pedig annál kevésbbé, mert 1658-ban a török és 
tatár dulás Gyulafehérvárt es vele a főiskolát teljesen 
elpusztította, olyannyira, hogy amidőn később, 1662-ben, 
Apatfv Mihálv fejedelem ezen főiskolát hamvaiból uj 
életre akarta kelteni a főiskolát Nagy-Euyedre volt 
kénytelen helyezni, ahol az — ismételt elpusztítása és 
kirablása, sőt a tanárok és tanulók leöletése dnczára — 
megújulva, mind e mai napig fényes sikerrel teljesiti 
nemzeti hivatását (Úgy van! ügy van! jobbfelol.)

T. ház! Tekintettel arra. hogy a kultuszmiuiszteri 
tárcza tárgyalását minél előbb be óhajtják fejezni, mel­
lőznöm kell a kérdés további érdekes és tanulságos 
történelmi részét és csak a mai kolozsvári egyetem 
ügyével foglalkozom. (Halljuk ! Halljuk!)

A kolozsvári egyetem 30 éves történetére visszate­
kintve. abból egy meglehetősen szomorú tanulságot 
kell levonnunk, azt t. i. hogy hazánk jelenlegi pénzügyi 
viszonyai között egy harmadik egyetemnek létesíté­
sére még csak gondolni sem lehet. Pedig előttem is 
éppen úgy, mint minden t, képviselőtársam előtt, a 
magyar tudomány fényes képéül tűnik fid ama jövendő 
kor, amidőn Pozsonyban, Kassán. Szegeden és Debre- 
ezenben egv-egy teljesen berendezett, kitűnő tanárok­
kal és igazi egyetemi eletet élő lelkes fiatalsággal 
bitó egyetem fog egymással nemes versenyre kelni. 
Aliiig azonban ez a szép ábránd megvalósul, nem tehe­
tünk mást, mint azt, amit Ballagj Géza t. képviselő- 
társam szépen fejtegetett, hogy lehetőleg akadémiáink 
fejlesztésére kell törekednünk ; (Élénk helyeslés jobb­
felöl.) mindenekelőtt pedig a kolozsvári egyetemet kell 
teljesen kiépítenünk. (Élénk helyeslés jobbfelol.) Hiszen 
a kolozsvári egyetem példája mutatja legjobban, hogy 
azzal a lelkes elhalálozással, jamelylyel tőrvényhozási- 
lag lett kimondva és törvénybe lett iktatva az egye­
tem felállítása; azzal a buzgó intézkedéssel, hogy a t. 
kormány 40—50 kitűnő tanárt nevez ki: még nem léte­
sítünk egyetemet íme, Kolozsvárott milyen sok kedvező 
előfeltétele volt az egyetem létesítésének; a múlt em­
lékein kívül ugyanis egy orvos-sebészi intézel, kir. jog­
akadémia, a nemzet áldozataiból épült gazdag nmzeum, 
nagyszerű könyvtár, kórházak és a tudós világ kiváló 
férfiai állottak rendelkezésre; és mégis daczára annak, 
hogy 30 év leforgása alatt oly sokat áldozott az ország, 
oly sokat tett a kormány, különösen pedig a csodála­
tunkat és tiszteletünket oly méltán kiérdemlő vallás- 
és közoktatásügyi miniszter ur, azt kell tapasztalnunk, 
hogy nagyon is sokat kell még áldoznunk, hogy tel­
jéssé tegyük az egyetemet az egyetemi oktatás ezéi- 
jaira.

Igaz, hogy az egyetem létesítése a legkedvezőtlenebb 
pénzügyi viszonyok között történt; igaz, hogy a régi 
Báthory- és Mária Terézia-féle egyetemi épületekben 
nem lehetett elhelyezni czélszerüeu az egyes tanszéke­
ket; igaz, hogy az orvosi kar ezeljaira szolgáló 
„Karolina“ kórház épülete rozoga és szűk volt; igaz, 
hogy hiányoztak a gyűjtemények, a természettudományi 
és vegytani kísérletek részére megfelelő helyiségek és 
igy nem csoda, hogy 30 év kellett ahhoz, hogy a lel­
kes, a buzgó, sok fényes névvel dicsekedő tanári kar 
folytonos előterjesztése és esdeklése folytán nem fényes, 
de valóban czé'szerü uj épületekben nyerhetett el­
helyezést az egyelem. És ugyancsak első sorban a ki­
tűnő tanári kar buzgalmának, folytonosan emelkedő 
tudományos hírének lehet köszönni, hogy az egyetem ta­
nulóinak száma 258-ról tizév múlva 1882/3-ban 456-ra, 
1892/3-ban 624-re és 1901/2. tanévben 1469-re emel­
kedett; — ők teremtettek egyetemi életet, ők hódítot­
tak híveket a magyar tudományosságnak. Ezeket látva, 
tapasztalva, bizony nagyon is megfontolandó a 3-ik 
egyelem kérdése.

De hát nálunk mindent az államnak kell teremteni; 
nálunk ritkaság számba megy, ha valaki egy egyszerű 
népiskolát Aliit, mert nálunk nincsenek amerikai gon- 
dolkozásu Crösusok, akik milliókat szánnak, hagyo­
mányoznak főiskolák, egyelemek létesítésére; nincse­
nek Cecil Rhodesek, kik testben és leiekben egyaránt 
hatalmas ifjúság számára tesznek óriási alapítványokat.

Vészi József: Nálunk csak prédikálják az altruiz­
must a nagy urak!

Török Bertalan: Éppen azért, midőn azt látom 
a költségvetésből, hogy a magyar állam 927.000 koro­
nát fordít ez. évben is a kolozsvári egyetem rendes 
kiadásaira és 871.000 koronát rendkívüliekre, hálásan 
ismerem he a törvényhozás és a kormány bőkezűségét, 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur fenkölt gon­
dolkozását. (Éljenzés a jobboldalon.) E nemes jóindulatra 
appellálok, midőn a kolozsvári egyetem teljes kiépíté­
sét, teljes kifejlesztését kérem. Hiszen az igen tisztelt.

miniszter ur igen jól tudja, hogy az orvosi kart kivéve, 
a többi tudomány-kar részére annyira szükséges gyűj­
temények s a nagyértékü könyvtár teljesen megfelelő 
elhelyezésére még nincsen epüiet, s e gyűjtemények 
évi dotác/.iója bizony nagyon szegényes. (Úgy van! 
jobbfelol.)

Itt különösen ki kell emelnem az erdélyi mu/.eum- 
egvletnek fontos hivatását, (Halljuk! Halljuk!) mely az 
egyetemmel kapcsolatban lévén, tulajdonképpen az 
egyelem czeljait szolgálja, igaz, hogy a kormány és a 
törvényhozás némi viszonzásul 10,000 koronát a I éven- 
kint az erdélyi mu/.eum-egylet, részéve, de hogy ha 
figyelemmel olvassuk az, egyletnek múlt év január 
havában a nagy méltóságú miniszter úrhoz beadott, folya­
modványát, ebből eleg szomorúan kell tapasztalnunk. 

! hogy daczára annak, hogy olyan nagyértékü könyvtár 
! es oly rendkívül gazdag mu/.eum áll rendelkezésére 
j a nemzetnek tiuzgóságából, azoknak úgy elhelyezése, 
! mint különösen egyetemi ezélokra voló használata tekin- 
I telében nagyon sok kifogást lehet tenni. (Ugv vau! 
j a jobboldalon.) Azon tudatban, hogy a t. ház tagjai is 

rokonszetivvel viseltetnek ezen intézet iránt, és azon 
reménybeli, hogy hajlandók lesznek nagyobb áldozatra 
is, ez emlékirat nyomán fel kell említenem, hogy a 
könyvtárnak nincs megfelelő épülete, hogy az évem- és 
régiségtár egészen szűk helyiségben van elhelyezve, 
holott az egyike a legértékesebb hazai régiségtáraknak. 
Az évrői-évre előforduló rendkívül gazdag leletek és 
egyes igen értékes gyűjtemények megvásárlására nincs 
elég pénz, mert csakis 1800 koronára megy az évi 
dotáczió, amit jelenleg az egyes szakgyüjteményeknek 
rendelkezésére bocsátanak, minélfogva rendkívül érté­
kes, sokszor történelmi becsű kincsek megszerzését 
kell mellőzni és a hazai történelem szempontjából fon­
tos ásatásokat kell elhagyni az anyagi eszközök hiá­
nya miatt.

Felemlítem az emlékiratból, hogy pl. a növénytár 
kiváló őre a ritka becsű növénygyűjtemény konzer- 
vácziója tekintetében eddig jóformán a két keze mun­
kájára volt utalva, mert nincs megfelelő segédőre.

T. ház' Amikor ily gazdag gyűjteménye vau az egye­
temnek, és egyes tanárok kénytelenek ilyen kisegítő 
technikai munkákat is végezni, akkor igen természe­
tesnek találhatják, hogy teljes igazam van, amikor az 
egyetem teljes kiépítését, kellő személyzettel való el­
látását és a gyűjtemények részére megfelelő épületek 
felállítását tisztelettel kérem. (Helyeslés a jobboldalon.)

Teljesen bizva. a nagyméltóságu miniszter ur eddig 
is tapasztalt jóakaratában, és abban, hogy mint a 
magyar tudományosság kiváló pártfogója és művelője, 
megbecsüli a kolozsvári egyetem munkásságát, kérem, 
hogy a jövő évi költségvetésen kezdve mindaddig ve­
gyen fel egy megfelelő összeget a kolozsvári tudomá­
nyos egyetem számára, amíg ez az egyetem teljesen 
be lesz rendezve és ki lesz építve, hogy teljes erővel 
és buzgalommal szolgálhasson a magyar tudománynak 
díszére és hasznára. (Helyeslés a jobboldalon, szónokot 
többen üilvözlik.)

Werner Gyula beszéde.
(Folytatás.)

Kifogásolom harmadszor a földrajz tanítását., nem­
csak azért, mert a tananyag olyan kevés, hogy abból 
Magyarországnak teljes képét, és fogalmát az ifjú meg 
nem szerezheti, hanem főleg azért, mert az elemi és 
felsőbb népiskolákban nem Magyarországnak, hanem 
az osztrák-magyar monarchiának földrajzát tanulják . . . 
(Mozgás.)

... A határok, az ország területe, a népesség, az ipar, 
a kereskedelem, a művészet mind együtt tárgyaltatilc, 
mintha nem is volnánk külön állam, ahol a monarchia 
egész földje nem egyszer neveztetik államterületnek, 
(Mozgás.) ahol a monarchia 18 nemzetisége közé nem­
csak hogy besorolják a magyar nemzetet, de a tizedik 
helyre sorozzák úgy, hogy utánunk már csak a görögök, 
albánok, örmények és czigányok következnek . . . 
(Mozgás)

A szerbek, a ruthétiek, horvátok, lengyelek ebben 
a díszes névsorban mind előttünk kevélykednek. (Moz­
gás jobbfelol.)

A falusi iskolákban pedig — és ebben volna mu­
latságos is, ha nem volna olyan végtelenül szomorú — 
a tanítási módszernek isszuk meg a levét. (Halljuk! 
Halljuk!) Ugyanis egy elfogadott tanítási módszer, 
hogy az ifjút először községe vagy városa fogalmára 
tanítják meg és fokozatosan térnek át azután az egész 
haza fogalmára. Már most mit tesznek némely elmés 
nemzetiségi tanítók? (Halljuk! Halljuk!)

Az év elején nagy buzgalommal kezdik magyaráz- 
gatm a községeknek minden érdekességét, gondolom 
még ariól az erdőcskéről sem feledkeznek meg, ahol 
ünnepnapokon a fiatalság táuczra perdül és ahol az a 
kis nebuló is táuczra log kerekedni egy lenhaju szép­

séggel. ha majd felcseperedik. (Derültség.) A község­
ről átmennek a szomszéd községre, jön azutan a járás, 
járás után a vármegye, vármegye után jönnek a szom­
széd vármegyék. Mindezeknek tanításába a tanító ur 
nagyon belemélyed Azután következik az országi esz. 
Tudvalevő hogy Erdély mint országrész is külön 
állami eletet élt, amelynek emléke itt-ott még mindig 
megvan az emlékben. Erről is bővebben es alaposab­
ban kell beszélni. Mindebben az. egyetemes Magyaror­
szág kepét az az ifjú nem kapja meg. Végre rákerül 
majd a sor arra is. Megtanulja az ifjúság, hogy ime, 
Magyarország nemcsak közjogi és geográfiái fogalom, 
hanem elő valóság is édes mindnyájunknak. A lanitó 
tahin buzgón is látna neki. hanem akkor kifogy az 
időből, a végtelen idők homokóráján az iskolaév szépen 
lepergett és a nebulókat, a harmadfü-csikókkal együtt 
kicsapják a mezőre. Íme, egy kifogástalan pedagógiai 
tétel, amelyet minden józaneszü úriember magáénak 
vall es elfogad, amely talán benne van az. állami tan­
tervekben is, így forditiatik a magyar nemzet érdeke 
ellen! (Úgy van! jobbfelol.) Mennyire igaza volt Szila­
gyi Dezsőnek politikai hattyúdalában, amidőn a szabad­
elvű-párt, értekezleten azt mondolta hogy minden erejét 
össze kell szednie a törvénynek, hogy lépést tartson 
azzal, ami lépteu-nyomon az. ó kijátszására törekszik, — 
az emberi ravaszsággal. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Kifogásolom (Halijuk! Halljuk!) a történelem-tanítás 
szellemét, és hogy ezen kifogásomat be is hízonyithas- 
sam méltóztassék megengedni, hogy egy tankönyvből, 
abból a kis, 68 lapos tankönyvből, némely idézetet fel­
olvassak. (Halljuk! Halljuk!) A honfoglalásról, annyi 
dicső nemzeti eposzunk tárgyáról, nem is beszélek, 
amelyről pedig ez a könyv csak azt mondja, hogy 
Magyarországot minden jelentékenyebb harc/, nélkül 
foglaltuk el. (Mozgás.) Erről nem beszelek, mert egy 
más beszédemben erre már kitértem, hanem lássuk 
Budavár bevételét.

Ez mint katonai cselekedet is fényes volt, egyi­
ke a legszebb haditetteknek, mint. politikai cse­
lekmény pedig hazánk életére nagy befolyást gya­
korolt, mert tulajdonképpen ezen a napon szaba­
dultunk fel iiiásfélszá/.-eszteiidős török rabság alól. 
Ha a hidegségnek vau fokozottabb fogalma, mond­
juk. hogy jégbehütöit hidegség. (Derültség.) ez a tan­
könyv azzal írja le Budavár ostromát és bevételét. (Ol­
vassa.) „8000 brandenburgi katona veit. részt Buda 
ostromában és elfoglalásában.“ Ennyi az egész. (Nagy 
mozgás.) Hogy ott 8000 brandenburgi volt és hogy ezt 
emlékezetünkbe visszaidézi <, ezt. mé,r értem, de hol 
maradi, Pettieházy, hol a magyarság és a hajdúság? Mert 
méltóztassaiiak elhinni, hogy Magyarország fővárosának 
visszafoglalásában resztvettek ők is és pedig vitézség­
gel és vérük hullatásával. (Élénk tetszés.)

Eperjes. (Halljuk! Halljuk!) Nemzeti szenvedéseink 
kálváriájának egyik legszomorubb állomása. Lássuk, 
szerzőnk mit mond róla? (Halljuk! Halljuk! Olvassa): 
„Kellemetlen ürömesepp módjára cseppent a győzelmi má­
morba Karaffa tábornok vask.zü kormányzata.“ Hát 
hiszen Mátyás király kormányzata is vaskezü volt és 
mégis az igazságosságnak és ember, zeretetmde mintá­
jaként jegyezte fel a história. De menjünk tovább. 
(Olvassa.) „Ez. időtájt jut Erdély is a Habsburg ház 
jogara alá. Milyen kiváló érdeme volt Karaffa tábor­
noknak, (Nagy mozgás a Ház minden oldalán.) aki 
itt nem volt. olyan darabos és kevésbé volt előítéletes, 
mint Magyarországon.“ (Nagy mozgás.) Igaz, Magyar- 
országon egy kicsit előítéletes volt ez a vaskezü tábor­
nok ur. (Élénk mozgás) Teriiig járt a magyar emberek 
vagyonában, hitében, szabadságában és életében, (Ugv 
van! ügy van! jobbfelol.) tetteinek emlékezetét, oly 
magas bitófára szegezte a magyar történelem, ahon­
nan azt többé halandó ember keze le nem veszi; még 
e könyv szerzőjének sem siket ült levenni, mert még ő 
is szigorúan elitéli, mert azt mondja Magyarország hó­
hérjáról, hogy — mint egy alapítványi bölgyecskének — 
előítéletei voltak. (Mozgás.)

(Folytatása következik.)

Vegyes hírek.
— Lapunk t olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, 

valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be­
küldeni szíveskedjenek.

— Zalathnáról írja levelezőnk, hogy Szász 
Józsefe t, vármegyénk népszerű és közszeretetben álló 
alispánját, fényes fogadtatásban részesítették első hiva­
talos látogatása alkalmával. A tudósítás lapuuk zárta­
kor érkezvén, a jövő számban közöljük részletesen.

— Müller Mihály, vármegyei tiszti főügyész, mint 
részvéttel értesülünk, súlyos betegen fekszik. Tüdő- 
gyuladás támadta meg az erőteljes férfit, de remél­
jük hogy a közbecsülésben állő beteg mielőbb kiépül 
bajából és ismét, teljesítheti sok irányú társadalmi 
működését.
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- Werner Gyula üdvözlése. Dr. Werner Gyula 
ütsz. képviselőt a kultuszvitában mondott nagy beszédé 
alkalmából a Nagyszebeni Magyar Polgári-Kör tagjai­
nak nevében feliratban üdvözöllek Püukösti Gerely 
48—4!) es honvéd őrnagy, Bem tábornok volt hadse­
géde, di. Szocs Géza tanár, a kör titkára, bovonkai 
Demjanoviv.s Andor, Bonná/. Ernő Cholnokv Karoly ta­
nárok. Lenhardt Ádám ki.. kath. tanító, Székely Guirgy 
háztulajdonos és Kulcsár József iparos, tolmácsolva.."a 
hálát es liszteletet, melyet Werner iránt a nagyszebeni 
magyarság érez.
- Nekrolog. Holl ó s > Pistik a. Holiday István, 

lapunk szorgalmas munkása es neje született Straub 
Róza fiacskája, bárom esztendős korában meghalt Buda­
pesten. Temetése f. hó 20-án volt a Sláhiy-ulcza i. 
száma alatt lévő gyászházból. A legmélyebb részvéttel 
vagyunk kedves munkatársunk iránt ,i nagy csapás 
alkalmából.

— Tanító-egyesületi gyűlés. Az alsófehér-vár­
megye; általános tani tó-egyesület ez évi közgyűlését 
f. évi május hó 12-én Vízaknán tartja meg. A közgyű­
lés a nemzeti kegy ele. ünnepély ességével lesz össze­
kötve. Vízakna városa ezen a napon emléktáblával 
jelöli meg azon épületet, melyben Petőfi, lánglelkű 
költőnk, az. 1 848—49-iki önvédelmi harc/, alatt utoljára 
Vízaknán tartózkodott. A tanitó-egyesület a honvéd- 
emléket fogja megkoszorúzni. Beszédet Szabó Gvula 
maroscsucsi áll. isk. ig.-tanitó fog tartani. A közgyűlés 
impozánsnak Ígérkezik. A gyűlésen részt venni szán­
dékozó alapitó, pártoló és tiszteletbeli egyleti tagok, 
valamint tanügybarátok felkéretnek, hogy megjelenési 
szándékukat — az elszállásolás czéljából — Takács 
István áll. isk. igazgató-tanító urnái május hó 1-ig 
jelentsék be. Gyűlés végén közebéd lesz. Egv teríték 
ára 3 korona. Megyei tanítóságunk . nagy része jelen 
lesz. Hisszük, hogy a vízaknai polgárság részéről meleg 
fogadtatásban részesülnek s a nepok tatásügy lelkes 
hiirczosai egy szép nap boldog emlékeivel oszolnak szét.

— Adomány. A nagyenyedi kisegítő takarékpénz­
tár, mint minden evben, az idén is 100 korona adományt 
juttatott — közgyűlése alkalmából — a helyi önkéntes 
tűzoltó egylet pénztárába. A szép adomány önmagát 
dicséri, az egyleti parancsnokság pedig ez. utón is kö­
szönetét mond ez adományért az igazgatóságnak.

— Holdfogyatkozás. Kedden 22-en este teljes 
és igen szép holdfogyatkozásban gyönyörködhettek az 
érdeklődők, és az ég felhőtlen, tiszta léven, kezdetétől 
vegéig figyelemmel kisérhették. A teljes holdból már 
feljötte alkalmával kiharapott egy kis részt a föld ár­
nyéka és ettől kezdve fokozatosan fogyott s mind szebb 
látványt nyújtott, amint az éj sötétje leszállt. Nyolcz 
órakor már az egész korong elsötétült s ügy nézett 
ki, mint egy sötét fátyollal bevont sötét vörös réz 
tányér. Kilenc/, óra felé nyújtotta a legszebb látványt, 
mikor alsó része kezdett kibontakozni az árnyékból 
es a fényben tündöklő kis karaj úgy nézett ki, mint 
egv szikrázó gyémánt, diadem. Ti/, órakor már teljes 
tányérja hintette ismét ezüstös sugarait a csípős hideg­
ben didergő földre. A városatyák, úgy látszik, nem vet 
tek tudomást e holdfogyatkozásról, mert a városon egv 
utczalámpa sem volt felgyújtva és így egy órán 
keresztül pokoli sötétség borult a városra.

— Időjárásunk csak nem akar állandó és tisztes­
séges jelleget ölteni. Ahogy egy kis nagyon is szüksé­
ges eső mutatkozik, valóságos szélviharok űzik el. így 
kedden is egész nap fagylaló orkán dühöngött, mely 
bizony a még gyenge növényzetnek és virágjukban 
álló gyümölcsfáknak nagy kárára volt.

— Halálos szerencsétlenség ifjú áldozata lett 
Márton Sándor Belhien-fóiskolai I. g. o. tanuló. Az el­
múlt napokban több tanuló társa játékközben fel­
emelte és oly szerencsétlenül ejtették le, hogy fővel 
bukott alá s oly súlyos agyrázkódást szenvedett, hogy 
harmadnap ennek következtében, hozzátartozói kétségbe­
ejtő bánatára, meghalt. A szerencséi len baleset, mely 
intésül szolgálhat a gyermekek sokszor túlhajtott paj- 
kosságát illetőleg, általános és mély részvétet keltett.

— Polgármesteri jelentés. Nagy-Euyed r. t. város 
polgármesterének az 1901. évről szóló jelentése csinos 
kiállításban elhagyta a sajtót s megküldetett a képvi­
selő-testület tagjainak. Ezen jelentés szerint a városi 
közigazgatás hatásköréhez tartozó 17075 ügydarab; 
közigazgatási tanácsülés 66, árvaszéki ülés 40 tartatott. 
Képviseleti közgyűlés 6 volt, melyeknek nevezetesebb 
határozatai közölve vannak. A közegészségügyi jelentés 
szerint városunkban ezer lakosra esik 27 születés, 17 
haláleset, tehát 10 szaporulat, ami igen jó eredmény. 
Esket és azonban 1000 lakosra csak 6 esik, ami nagyon 
kedvezőtlen arány. A heveny fertőző betegségek közül 
a gttuiő kór egymaga háromszor annyi áldozatot sze­
dett, mint a többi összesen; 37 haláleset történt miatta. 
Három ulcza csatornájának újból kövezése, a sétatér 
kiesebbé tétele, a közkutak pontos felügyelete és szapo­
rítása s az utczasepretés szigorúbb keresztülvitele 
mind jó hatással voltak közegészségügyünk javulására.

A I\ fejezetben a rendőrség A . a községi bíróság ügy­
től gitboa, \ 1. a katonaügyek. VII iparbalósagi ügyek 
Alii. állami anvakonvvvezetés adatai vannak ismeretve. 
Kz utóbbi szerint születés volt 199 halálé/..is 162, 
házasság 42. IX c/.im alatt a városi tanügy van ismer­
tetve. Ezen kimutatás szerint a helybeli tankötelesek 
szama 1719; népiskolákba jár 637. középiskolába 462. 
púi. leányiskolába 157, ipariskolába 198, szakiskolái a 
130, kisded óvodába 236. X. Gazdaság. XI. Erdőgazda­
ság XII. Árva szék s végül a t. é költ ségelóirau v zu I. 
egészítik ki a tanulságos és szépen egybeálliiott jelen­
tést

— Beküldetett. Teljes bizalommal fordulhatunk 
polgármester úrhoz, mert tudjuk, hogy szavunk nem 
vész kárba, különösen ha a sétákértröl és annak kelle­
metességéről vau szó. Kérjük tehát, hogy hu már oly 
sokat fáradozott, ezen kert szépségéért, tegye meg azt 
még, figyeltessen arra. hogy holmi lelketlen suhancz.uk 
gumin i puskákkal és inas hasonló ölő a vagy fogtlosó 
szel számon kai ne pusztítsak a szege nv ártatlan éneklő 
madarakat, mel .ek kedves csevegésükkel oly kellemessé 
teszik a Sétáló közönségnek ott, töltött i tejét. Kérjük 
meg arra is miután szigorú miniszteri rendelet is ada­
tot! ki a hasznos és éneklő madarak meg véd el mezese 
tárgyában, utasítsa ennek pontos betartására az illeté­
kes közegeket, avagy parancsolja meg a kert felügye­
lőinek, hogy jáitok-keltökben tartsák kötelességüknek 
e/.en körülményre különösen figyelemmel lenni, és egy 
pár erélyes fellépés és példás büntetés meg fogja men­
teni az át tátin n kis madarakat, az, ily szívtelen, haszon­
talan fráterek kezeitől. B. L.

Beküldetett. Közelebbről egyik éjjeli vonathoz 
sietvén, gyalog tettem meg a három kilométernyi utat 
lukasomtól a vasúti állomásig. Mondhatom, hogv tisz­
tességes utón hat. kilométernyire is szívesebben elmen­
nek, mint a Szentkirnly-utczából a pályaudvarra vezető 
sikátoron át. A szó szoros érteimében veszedelmes itt 
a járás éjszaka. Különösen esős időben nemcsak a sarteii- 
gerben való fürdésnek van itt. az ember kitéve, de még 
a testi épsége sincs biztosságban. Még megjárná, 
ha valamelyes világítás volna ebben a hepehupás, 
gidres gödrös sikátorban; mert a végein pislog ugvati 
két szel éliy lámpának a halvány ténye, ezek azon­
ban nemcsak hogy nem látják el világossággal az utat, 
de sőt sértik a sötétben bukdácsoló szerencséi len gya­
log embernek a szemét, kit útja éjnek idején ide vezé­
rel. En részemről hálásan lélegzetlem fel, midőn a 
sikátorból nagynehez'en kijutotta in; hálával voltam 
eltelve a Gondviselés iránt, hogy szerencsésen érhettem 
a végére ennek a nyaktólő útnak: s elhatároztam, 
hogy jövőre mielőtt ilyen veszedelmes dologra rászán­
nám magamat, gondoskodni fogok a végrendeletemről. 
Addig is azonban kötelességemnek tartom a magam és 
sok gyalogszeres embertársam élete biztossága érdeké­
ben az illetékes városi hatóság szives figyelmét et re a 
sikátorra felhívni. G y a 1 o g s z e r e s.

— Magyar Remekírók. A Frauldin-féle Magyar 
Kötnek irók az. által válnak igazán nemzeti művé, 
hogy k i z á r o 1 a g magyar klasszikusokat tartalmaznak. 
Azt a szép tervet, hogy az összes magyar remekírókat 
így nagyszabású gyűjteménybe egy a siise. csak a Fnmk- 
lin-Tái sulit vihette keresztül, mivel ez a társulat 
szerezte meg kizárólagos tulajdonjogát azon remekírók 
müveinek is, melyeknek kiadási joga törvény szerint 
még fel nem szabadult. Tehát csakis a Franklin-féle 
Magyar Remekírók gyűjteményében találhatók fel az 
összes magyar klasszikusok; Arany János, Arany László, 
Bajza József, Czuczor Gergely, Garay János. Kemény 
Zsigmond Szigligeti Ede, Tompa Mihály. Vajda János 
és Vörösmarty Mihály müveit más kiadó nem bocsát­
hatja közre, ezek nélkül pedig a magyar remekírók 
összkiadása el sem képzelhető. A Magyar Remekírók 3 
koronás havi részletfizetés mellett megrendelhetők 
lapunk kiadóhivatala utján ; e végből a jelet: számunk­
ban foglalt hirdetés rendelőlapja kivágandó és aláírva 
beküldendő.

Szerkesztőség:
I>r. MAGYAR! KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvény­
társaság könyvnyomdájában.

Niieifi kisütő tatókstár r.-t.
Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5°/o-ra. Előnyös kölcsönt *j 
nyújt váltóra és betáblázásra. §

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig. §

: Si. 2253 — 1902. 
közig.

Hirdetmény.
Nagy-Euyed város közönsége tulajdonát képező, 

a felem’edi és muzsinai halárban fekvő úgynevezett 
Papír, Martalaiii *s Szitás, egyenként 3 — 3 kövü 
liszielőmaiom 1902. évi junius hó 30-ik napjának 
éjféli 12 órájától kezdve három egymásután kö­
vetkező évre 1902. évi május hó 7-én d. e. 
10 órakor a városház közgyűlési termében 
nyilvános szó- és írásbeli árverésen berbe fog­
nak adatni.

i
K i kiállási ár:

1. a Papirmalomra nézve évi 1200 korona,
2. a Martalatti malomra nézve évi 540 korona,
3. a Szitásmalomra nézve évi 280 korona.
Árverezni kívánók kötelesek a mindenik malo­

mért külön megállapított kikiáltási ár l00/o-át 
bánatpénzül letenni.

Miről érdeklődők azzal értesittetnek, hogy a 
részletes feltételek a, városi kiadóhivatalban a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

A városi tanácstól.
Nagy-Enveden, 1902. évi április hó 16-án.

Dr. Varró,
162 1—2 polgármester.

Állattenyésztő gazdái figyelnie'.
Az „Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület"

Nagy-Enyeden, 1902. évi május hó 4-én

rendez. 134 4—6

Díjazás alá esnek:
I- Magyar erdélyi fajtánál: községi bikák, borjas 

tehenek, tenyésztehenek és üszők.
II Havasi, eseileg pinzgaui fajtánál: 1—3 éves bikák, 

tehenek és üszők.
III Bivalyok: Bivalybikák és tény észbivaly-tehenek. 
IV. Sertés: Kisbirtokosok kanjai.

V. Juhok: Kisbirtokosok kosai.

Kitűzve 56 különböző dij I 150 kor. értékben.

Bejelentések intózendök: Székelyhídy Viktor 
gazdasági egyesületi titkár úrhoz Nagy-Enyedre, hol 
a kiállítást illetőleg bővebb felvilágosítás nyerhető.

Naponta kétszer friss sütemény.

Van szerencséin a nagyérdemű közön­
ség szives figyelmét csemege- és péküzle­
temre felhívni. Különösen figyelmébe aján­
lom a in é. közönségnek kitűnő minőségű 
boraimat, melyeket a in ed gyesi Czell Frigyes 
és fia ezég pinézőjéből szereztem be.
1 liter finom asztali bor . . — 64 kor.
1 „ ,, pecsenye r . . —•80 09
1 „ í ízűiig „ . . L-— „ O:

7 ilec/.i csemege gyógy K ükül ló N

gyöngye ................... 2-40 B
3Va csemege gyógy Kük ül lő p

gyöngye ................... 1-30 „ a
7 „ csemege gyógy mling 2 20 n P
3Va H0
7 „ tramini 2'—
3Vi „ „ ., „ 1.20 „ to
7 „ som 1-60 rt-
5 „ legfinomabb aszú 1-40 n <D
3*/a * Leányka . . . 1 — r 7T

Továbbá naponta friss szebeni felvágot­
tak, valamint csemege-sajt és friss székely 
túró kapható.

T. vevőim szíves pártfogását továbbra 
is kérve, maradok

tisztelettel

Beer G. Dániel,
sütő.

Naponta kétszer friss sütemény



4. oldal. Közérdek.

INCZE ISTVÁN
mészáros és hentes

árjegyzéke

Sz. 2130— 1902
tlk\ I

Hirdet utóin

1 kgr. sertéskaraj - -• kur. '.Mi
1 kgr. marhahús _ _ - - — - 1 -
1 kgr. 1. oszt. borjúhús — .. 72
1 kgr. II. oszt. borjúhús - .. V>4
1 kgr. III. oszt. borjúhús . .. 56
1 kgr. sertéshús _ _ _ _ . —■ - 88
1 kgr. pörkölt fehér szalonna 1 - 2s
1 kgr. füstölt paprikás szalonna 1 .. 44
1 kgr. császárhus . 1 60
1 kgr. sonka .... 1 „ 20
1 kgr. főzött sonka . . 2-40
1 kgr. zsír _ 1
1 kgr. lengyelkolbász _ 1
1 kgr. párizsi kolbász 1
1 kgr. száraz kolbász - 1
1 kgr. disznósajt . . . . - 1
1 darab szakaiadé 
1 pár tormásvirsli _ . . - - OS

4ó mi nősé t> és pontos mértik.

tel‘

Vorobtci Kálmán
vászon-, női- es férfidivat-üzlete

Nagy-Enyed, Főtér. (Hid mellett.)

Alig pár hónapja, hogy szerencsém van 
Nagy-Enyed város t. közönségének azon ne­
mes elvet megismerni, hogy amiben csak 
teilet, „magyar ipart partot.“ Ötömmé! es 
nyugodtan t.etiem I ellát bevásárlásaimat a 
tavaszi idényre miéit is bátorkodom fölhívni 
a következőkre n. e. vevő közönségem be­
cses ügyeimét:

Perutz Testvérek pápai pamut-, vászon- 
és chiffon-gyár gyártmányait, mini kitöm», 
jó és szép árukra, melyek tartósságban fölül 
múlnak minden eddigi csehországi gyárt­
mányt,

Kobrák czipö-gyár Budapest ferti-. női és 
gyeimek-czipói, melyek hires tartóssága, csi­
nossága és jósága a külföldiek által is jelesnek 
van elismerve, mely ugyancsak lehet ám 
büszkeségünk.

Goldberger-féle budapesti festő-gyár mosó 
karton, zephyr, molinos, satin es bal utjai, 
melyek moshatóságávól felelősseget vállalok.

Budapesti és aradi paplan-gyárak gyárt­
mányai nálam dús választékban kaphatok, 
selyem, Satin, cachemue és karton mfnő- 
ségekben. Gyönyörködte’ő dús raktárt tar­
tok még női iuhn-kelmekben, díszekben ruha 
es blouse selymekben, női és félti kész feltör 
nemükben, kész nőt Idolunk és alsos/oknvák- 
ban. nap- és esoernyokben, továbbá szőnyeg-, 
függöny-, ágy- és asz tál téri tőkben, tét tik a lap, 
harisnyák, tej- és zsebkendőkben, bélés rö­
vidárukban.

A magyar ipar támogatásának' eszméjével 
kerem tehát nagybecsű támogatásukat s 
vagyok

kitűnő tisztelettel

63 22—* Vorobicz Kálmán.
Egyenes tartó valódi halcsontos 

miederekben nagy raktár.

Svájci éra-ipar.

16 kor.

Szakértőknek, tiszteknek posta-, vast* 
és rendőr-tisztviselőknek, valamint min- 

Csak i \ denkinek> kinek jó órára szükség#
■ * van, szives tudomására hozzuk, hogy

mi az eredeti genfi 14kar. elektro- 
arany-plaque remontoir órák »Glas­

hütte« rendszer egyedüli 
elárusitását átvettük. Ezé* 
órák antimagnetikus pre­
cíziós szerkezettel vannak 
ellátva, legpontosabban 
vannak szabályozva és 
kipróbálva és minden egye# 
óráért három évi írásbeli 
jótállást vállalunk. Az óra­
tokok, melyek három fedél­
ből, egy rugós fedélből 
(Savónette) állanak, pompás 
és legdivatosabb kiállításunk 
és az újonnan feltalált ab­
szolút változatlan ameria. 

„ . goldin ércből készülnek,
Azonkívül egy 14aarat. aranylemezzel vannak átvonva, miáltal 
Oly eredeti hasoniatossaguak a valódi arany órákhoz, hogy még 
ÜSzÜ?511 áltaI különböztethetők meg egy 200 korona értékű 
valódi arany órától A világ egyedüli órája, mely soha sem 

rn ';alÓdi. ara?V kinezéset 10.000 utánrendelést és 
körülbelül 3000 dicsérő levelet kaptunk 6 hónap leforgása alatt.

Pr,’ vaSy °ői órának csak 16 kor. vám- és bermentve. 
IWmden órához egy bortok ingyen Legdivatosabb és legele­
gánsabb arany-plaque-lancok urak és hölgyek részere (nyak­
láncok is) á 3, 5 es 8 korona. Minden meg nem felelő" óra 
kifogás nélkül visszavetetik, miáltal semmi kockáztatás. Szét- 
ku.des utánvét vagy a pénz eióleges beküldése ellenében - 

Rendelménvek intézendők:
Uhren-Versand'haus„Chronosu Baseli. (Schweiz)
Leveiek Svájcba 25 fill., levelezőlapok 10 filléres bélyeggel ellutvs 

küldendők. — Magyar levelezés.

Közóp-Orbö köZi-és fcli-kkötivve köz hm vei s«i- 
hói voziLn kf vi-!kp/,tebt*n nx 18 ö 9. nv i 2o > Ö s/.uuíU 
szoba lyrendek <h<-/. képest liitiuikíttatik, s óz/.v ,lu ’ 
idejűiéit mindazon illáit la DÓK itt nézve, auiels ok i e
az 1886. XXIX. (.-ez., az 1889 XXX\ 111. es 
az 1891 évi XVI. t -ezikkék a tényleges hit-tokos 
tulajdonjogának bejegyzésűt rendelik, az 1892. 
XXIX. i.-ezikkbett szabályozott eljárás a telekkönyvi 
be jen vzések helyesbítésével kapcsolatosan fogiiua - 
tosi Hátik.

B czelbul az átalakítási tervezet (előmunkálat) 
hitelesítése és a helyszíni eljárás a. nevezeti község­
ben 1902. évi május hó 20-án fog meg­
kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak :
1. Az összes érdekeitek, hogy a hitelesítési tár­

gyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által 
jelenjenek meg es az. uj telekkönyvi tervezet ellen 
netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják 
be, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása 
után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jó­
hiszemű harmadik személyek irányában többe nem 
er \ e ti yesi I iiet tk.

2. Mimin ok. akik a telekköny vekben előforduló 
bejegyzésekre nézve ok adatott előterjesztést kivan­
nak lenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje 
előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama 
alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket iga­
zoló okitaaikat mutassak fel

3. Mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulaj­
donjogot tartanak, de telekkönyvi bekelilezésre a.l 
kalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 
1886 XXIX. t.-ez. 15 — 18. es az 1889. évi 
XXXVIII. t.-ez 5,6,7. és 9. §-ai értelmében szük­
séges adatokat megszel ezni iparkodjanak s azokkal 
igényeiket a kiküldött előtt, igazolják, avagy oda 
hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdo­
nos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szó­
val ismerje el, es a tulajdonjog bekebelezésére 
engedélyét nyilvánítsa, mert különbén jogaikat 
ezen ufón nem érvényesíthetik és a bélyeg és 
illetékek elengedési kedvezményétől is elesnek ; és

4. azok, kiknek javára tényleg mar megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt

egyéb jog van nvilvánkönvvileg bejegyezve, úgy­
szintén az ily b> jegyzésekkel tét heh ingatlanok tu­
lajdonosa. Irogv a bejegvzi-il jognak törlését kérel­
mezzék, illetve, hogy a törlést etiged-dy nyilvá­
nítása végeit a kiküldött előtt jele jenek meg, 
mert elleneseiben a belvegmeutesséjg kedvezmé­
ny elől elestek.

A kir jarásbii óság mint leiek kön vvi hatóságtól. 
Nagv-Ertveden, 1902 évi április hó 12-én.

Weiner,
9-3 kir. aljárásbiró.

Törlesztéses kölcsönöket nyújt
előnyös feltételek alatt 20, 30, 40, 50 évre fér­

jé dől eg mar 400 koronától felfelé az

ßrifrra ttrar Jel* Mail H
Alaptőke: 800,000 kor. Tartalékalapok: 200.000 kor.

Intézeti iroda:
Kolozsvárit, Rozsa-utcza I sz. sajat hazában

Prospektussal kiváltaira ingyen szolgál az
156 2—24 Igazgatóság.

33. szám.
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Millió hölgy használja s

FEEÖLfcN“ t.
l-.c de zz-e csak háziorvosát, hogy a 

KKOMX“ utm-e a legjobb kozmetikai 
s/.er ,i kéznek, a hajnak és fogaknak í 
A légiisztátalanatfb arc és a leg 
c-unyább kezek előkelő, üde, finom- 
ngot és alakot nyer a „Feeolin“ hitsz- 
.illata által. A „Feeolin*4 42 legneme­

sebb és legfrissebb növényből elő­
állított szappan. Jótállunk továbbá 
hogy HZ arc redői és ráncai, bőratkái, 
(mitesser; és an pörsenések íwimmerli- 
stb. a „Feeolin** használata által 
nyomtalanul eltűnnek. A „Feeolin- 
legjobb hajtisztitó — hajápoló — és 
haj szép it ősz er, megakadályozza a 
hajKtmllást, a megkopaszodást és 
a fejbetegségektől megóv. A „Feeolin“ 
egyben a legtermészetesebb és leg­
jobb f'igtiaztitószer. Aki a„Fe olin“-t 
á' andó.m szappan helyet használja, 
fiatal és szép marad. Kötelezzük ma­
gun kát a pénz azonnali visszaadására, 
ba a „Feeulin“ használata nem sikeres. 
Egy darab ára 1 kor., 3 darab 2.50 kor.
6 darab 4 kor» 12 darab 7 kor. Egy 
darab utáni pfvCtó 20 filler, 3 darabon fölüli 60 fiile*» Utánvéttel 60 fillér, el 
több. Megr. ndelhqjbő FEiTIÍ M. rórak 
tárában Bécs, VlL'Illariakilierstr. 38
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Lapunk kiadóhivatala utján megrendelhető csekély havi részletfizetés mellett.

FRANKLIN TÁRSULAT kiadása

MAGYAR REMEKÍRÓK
p2gr A magyar irodalom főbb müvei,

A magyar nemzeti irodalom kincsesliázát 
képezi a Magyar Remekírók 55 kötete, mely­
ben benn van az összes magyar klasszikusok 
minden maradandó alkotása. A magyar 
klasszikusoknak ez első és egyetlen egy­
öntetű összkiadásának ára 55 kötetben, díszes 
vászonkötésben 220 korona.

Csakis a Franklin-féle MAGYAR REMEKÍRÓK gyűjtemé­
nyében találhatni a magyar klasszikusok összességet.
mivel Arany János. Arany László, Bajza József, Üzuczor 
Gergely, (4arai János, Kemény Zsigmond, Szigligeti Ede, 
Tompa Mihály, Vörösmarty Mihály, Vajda János müveinek 
kiadási joga a Franklin Társulat kizárólagos tulajdonát 

képezi és azokat más kiadó ki nem nyomathatja.
Minden remekíró munkáit egy kiváló magyar író látja el 

bevezető méltatással es életrajzzal.

Ezeken kívül benn lesznek a MAGYAR REMEKÍRÓK könyv­
tárában: Balassa Bálint, Berzsenyi Dániel, Csikv Gergely, 
Csokonai Vitéz Mihály, Deák Ferencz, Eötvös József br., 
Fazekas Mihály, Gyengyössi István, Gvadánvi József, 
Kármán József, Kazinczy E., Kisfaludy Károly. Kisfaludy 
Sándor, Kölcsey Ferencz. Kossuth Lajos, Madách Imre, 
Mikes Kelemen, Pázmány Péter, Petőfi Sándor, Reviczky 
Gyula, Széchenyi István gr.. Teleki László gr., Zrínyi 
Miklós, Népies Lyra, Népballadák, Kuruczköltészet

Kedvezmény 
a Magyar Remekírók 
megrendelőinek.

Shakspere összes szín­
in (iveinek uj 6 kötetes 
kiadását, melynek bolti 
ára a Magyar Reinek- 
irók-éval azonos díszes 
kötésben 30 korona, a 

Magyar Remekírók megrendelői 20 koronáért kapják. 
Ez az egyedüli teljes magyar Shakspere, Petőfi, Arany, 
\ örösmarty stb. fordításában, s mint ilyen, méltó ki­
egészítője a Magyar Remekirók-nak.

A Magyar Remekírók első 5 kötete (I. sor.) már meg­
jelent ; félévenkint jelenik meg egy-egy ötkötetes sorozat.

A Magyar Remekírók 3 koronás (Shakspere színmüvei­
vel együtt 4 koronás) havi részletfizetés mellett rendel­
hetők meg e Rendelő-lap utján, mely kivágandó és meg­
felelően kitöltve beküldendő a Közérdek kiadóhivatalához.

RENDELO-LAP.
A „KÖ/.érdek‘; kiadóhivatala utján ezennel megrendelem a Révai

Testvérek Irodalmi Intézet Ri-tól Budapest, VIII. Üllői-ut 18.
a) A Magyar Remekírókat íj") kötetben 22<* koronáért, 

fizetendő soiozatonként 20 korona utánvéttel.
b) A Magyar Remekírókat és Shakspere müveit 240 ko­

ronáért, fizetendő sorozatonként 20 korona utánvéttel.
c) A Magyar Remekírókat és Shakspere müveit 240 ko­

ronáért, fizetendő 4 koronás havi részletekben.
d) A Magyar Remekírókat- Shakspere nélkül 220 koronáért, 

fizetendő ;> koronás havi részletekben.
A gyűjtemény első sorozata megjelent, félévenkint jelenik meg egy- 

egy f) kötetes sorozat.
A részletek az első szállítástól kezdődői eg minden hó 1-én Révai

Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság pénztáránál 
Budapesten fizetendők mindaddig, inig a mű teljes vételára ki- 
egyenlitve nincs. A részletek be nem tartása esetén a folytatólagos 
kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak; a lejárt s le nem fizetett 
részleteket a Társaságnak jogában áll, a portóköltség kozzászamitása 
mellett, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása esetében 
a részletfizetési kedvezmény megszűnik és az egész mű vételára esedékessé
válik. A vételár első részlete az első szállításkor utánvétetik.
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